
Thème 1:
Dynamiques 

territoriales de 
la France 

contemporaine

Introduction : Les repères de la France 
Chap.1 : Les aires urbaines dans une France mondialisée                                                                                                           
Chap.2 : Les espaces productifs et leurs évolutions 
Chap.3 : Les espaces de faibles densités 

Nous étudions le dernier chapitre du thème 1
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http://www.gif-maniac.com/gifs/33/32783.gif


La répartition de la population en France

Un critère indispensable : 
la faible densité de     

population
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Les espaces de faible densité se définissent par une densité 
inférieure à 30 hab/km². 
Ils sont donc marqués par la rareté des hommes 
Ils représentent 42 % de la superficie du territoire national alors 
que seulement 6,5 % de la population française y vit.
Les espaces désertifiés  sont des espace de moins de 10 hab/Km2
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A INTEGRER DANS LE COURS



Etude de cas

Pédalo au Lac de Sainte Croix/La Palu sur Verdon
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1/ Doc 1 : Décrivez le paysage de façon organisée ( espace naturel /espace  agricole/ occupation humaine ) 
et montrez que la densité est faible. 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Selonnet

Selonnet est une commune française, près de 
Seyne les Alpes dans les Alpes-de-Haute-
Provence (PACA)
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Aux 1er plan et second plan : une occupation humaine très 
clairsemée avec zones agricoles (champs) et espaces boisés. 
Au 3eme plan : espace naturel avec relief plus ou moins élevé 
notamment le Courbons d’une hauteur de 900m. 



Alpes de Haute Provence

Quelles sont les densités de pop. 
dans les Hautes Alpes ?

Pour l’essentiel cette partie des 
Alpes de Haute Provence a une 
densité de 4 à 10 hab/km2 
Donc espaces Désertifiés. 

Doc. 3 

Doc. 2 
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PACA est un espace 
fortement peuplé. 

Hautes Alpes sont un 
espace de faible 

densité. 



3/Doc 4 : Les 
éléments naturels 
contribuant à
l’isolement des 
Alpes sont un 
relief accidenté, 
montagne jeune, 
de nombreux 
espaces naturels 
(non transformés 
par l’homme)…
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Vous habitez Montclar

1/Les maternités les plus proches sont à Gap et à 
Digne les Bains soit 47 ou 51 km

Combien de temps ? 50 ou 53 mn
Quelles conséquences? Risque de mise en danger de la 
vie de la mère et du futur enfant. 
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http://montclar.com/fr/


Par quel type de route? 
Départementales donc 
région mal desservie et 
déplacement lent et 
dangereux surtout l’hiver 
avec neige et verglas.  
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Vous habitez toujours 
Montclar :

Cherchez sur internet où sont les 
lycées lycée Alpes de haute 
Provence : 3 à Manosque, 3 à Digne 
les bains et 1 à Sisteron 
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B/ Des atouts certains :
1/ Relevez les  atouts qui attirent les populations dans les Alpes ? Diapos 11 et 12

Gap
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http://montclar.com/fr/18-hiver-domaine-skiable
http://www.gap-tourisme.fr/


Aérodrome de Gap-Tallard
Serre Ponçon 
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2/ Par quel moyen les départements peuvent-ils valoriser ces atouts ? 
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C/Un territoire dans une dynamique positive diapos 14 à 17
1/Quels sont les différentes  activités économiques pratiquées dans les 
Alpes du Sud
2/A quels secteurs d’activité économique cela correspond –il ? 

L’élevage ovin en zone alpine est la filière
qui compte le plus d’exploitations (40 % du
total du département),
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VARS
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Département des Alpes-de-Haute-Provence 

Département des   Hautes Alpes
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3/ Montrez que les alpes du sud montre un  dynamisme démographique.

les Hautes-Alpes gagnent 
des habitants originaires 
principalement des aires 
urbaines d’Aix-Marseille 
et de Paris : ces deux 
zones expliquent à elles 
seules 80 % du solde 
migratoire. 
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Dynamiques démographiques dans les Alpes-de-
Haute-Provence
Le département des Alpes-de-Haute-Provence 
est un des moins peuplé de France avec 162 
440 habitants en 2014. 
Néanmoins, la progression démographique est 
relativement élevée avec près de 1 000 
nouveaux habitants par an.

162 440 habitants en 2014,
200 000 habitants à l’horizon 2040.
Après une période d’exode rural, du XIXe siècle à la première moitié du 
XXe siècle, la population des Alpes-de-Haute-Provence a augmenté d’un 
tiers en 50 ans.
Naissances et décès s’équilibrant, la progression de la population 
s’explique uniquement par l’attractivité du territoire pour les nouveaux 
arrivants (cadre de vie et donc qualité de vie avec espace naturel, faible 
population mais services essentiels présents).
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Entre 2003 et 2008, le département gagne des 
habitants de tous âges, sauf des jeunes de 15 à 
24 ans. En l’absence de pôle universitaire 
important dans les Hautes-Alpes, les étudiants 
partent en effet poursuivre leurs études 
ailleurs, principalement à Aix-Marseille et à 
Grenoble.
Par ailleurs, de nombreux retraités viennent 

s’installer dans les Hautes-Alpes. Ils 
représentent à eux seuls la moitié du gain 
démographique dû aux migrations. 
Chez les actifs, toutes les catégories 
socioprofessionnelles sont représentées parmi 
les nouveaux arrivants, en particulier les 
cadres et professions intermédiaires. 
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